

本报记者 李娜

总第27570期 今日4版
2023年2月5日 星期日 农历癸卯年正月十五 正月廿九雨水
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

又是一年新春至,白山松水处处新。

按照省委宣传部统一部署,一月初开始,全省新闻战线“新春走基层”活动如火如荼地开展起来,广大新闻工作者积极践行“脚力、眼力、脑力、笔力”,分赴全省各地,记录干部群众“撸起袖子加油干”的奋斗足迹,展现吉林大地日新月异的发展变化,推出

一批批有思想、有温度、有品质的新闻报道。

践行“四力” 讲好吉林故事

“新春走基层”开栏以来,吉林日报社组织编辑、记者深入基层一线,挖掘鲜活素材、讲述感人故事,全面反映全省上下学习贯彻落实党的二十大精神、经济社会各方面工作取得

的积极成效,展现广大人民群众欢乐祥和和过春节的喜庆景象,刊发的《天寒人不闲 加班抢工期》《快递小哥的一天》《辉发河畔迎新年》等稿件受到读者广泛好评。充分发挥全媒体矩阵优势,综合运用图文、长图、短视频等创新手段形式,匠心打造出出彩融媒体产品,有效增强整体报道的传播力、影响力、公信力。

吉林广播电视台选派编辑、记者140余人奔赴一线,采制播发全媒体报道1830余篇,营造我省各行各业团结奋进、欣欣向荣、欢度佳节的舆论氛围。从锣鼓喧天的“村晚”,到热“雪”沸腾的滑雪场,一篇篇报道用多元视角讲述有温度的吉林故事,勾勒出一幅幅温暖而美好的奋斗画卷。(下转第二版)

景俊海在吉林省冰雪强省建设大会上强调

全要素全链条全领域做好“冰雪+”文章 推动冰雪运动和冰雪经济发展再上新台阶

韩俊主持

本报2月4日讯(记者黄莺 于小博)在北京冬奥会开幕一周年之际,省委、省政府今天以视频形式召开吉林省冰雪强省建设大会。省委书记景俊海出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于发展寒地冰雪经济重要论述和在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的重要讲话精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念,全要素、全链条、全领域做好“冰雪+”文章,推动冰雪运动和冰雪经济发展再上新台阶,为吉林全面振兴取得新突破贡献冰雪力量。省委副书记、省长韩俊主持会议。

会上,省体育局、省文旅厅、吉林市主要负责同志汇报有关工作,我省在北京冬奥会上作出突出贡献的先进集体和先进个人代表、吉林市北大湖滑雪度假区负责人发言。

景俊海指出,北京冬奥会期间,我省奥运健儿不辱使命、奋勇争先,斩获了2枚金牌、1枚银牌、1枚铜牌,以实际行动为祖国和家乡赢得了荣誉,展现了新时代吉林儿女的风采。我们要持续放大冬奥效应,聚焦巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果,进一步提高冰雪竞技运动水平,健全全民健身公共服务体系,推动我省从传统冰雪运动大省向现代冰雪运动强省加快转变。全省冰雪运动员、教练员要大力弘扬北京冬奥精神和中华体育精神,心系祖国、感恩奋进,苦练本领、磨练技术,努力在冰雪竞技赛场上争创一流、争创佳绩。同时当好吉林“形象大使”“宣传大使”,积极推介我省冰雪资源优势、产业优势、文化氛围优势,助力营造冰雪产业发展浓厚氛围。

景俊海强调,冰雪经济是朝阳经济、绿色经济、富民经济、开放经济,对拉动经济增长、推行“双碳”战略、增进民生福祉、汇聚资源人气、提升吉林形象具有重要意义。各级党委政府要紧盯建设冰雪强省目标,扎实推进各项工作,确保到2025年全省冰雪经济高质量发展体系初步建立、建成世界知名冰雪旅游目的地,到2035年冰雪产业链供应链消费链价值链全面迈向中高端、建成寒地冰雪经济高质量发展示范区。一要充分释放冰雪经济发展空间潜力,推动冰雪产业链条做长、特色做强、格局做优,打造冰雪和避暑休闲旅游万亿级大产业。二要着力构建世界级冰雪经济生态圈,推进“冰雪+”跨界融合,研发推广网络式、沉浸式体验项目,把更多

文化资源转化为高品质冰雪经济产品。三要有效提升规模集聚效应,坚持以平台聚资源、以活动聚人气、以企业聚活力,促进各类要素合理流动和高效集聚。四要不断创新营销模式、提升品牌形象、扩大冰雪市场。五要狠抓任务落实和措施落地,着力强化组织领导、要素保障、配套服务,切实形成建设冰雪强省的强大合力。

韩俊强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,牢固树立“冰天雪地也是金山银山”理念,把冰雪强省建设摆在重要位置,建立工作台账,细化任务分工,明确推进进度,强化保障措施,以更大的力度、更实的举措,推动冰雪旅游、冰雪运动、冰雪

文化、冰雪装备全产业链发展,塑造吉林冰雪产业发展新优势,完善冰雪经济体系,为吉林全面振兴取得突破提供有力支撑。

会上,省委、省政府对我省在北京冬奥会上作出突出贡献的先进集体和先进个人代表进行表彰。景俊海、韩俊分别为优秀运动员代表武大靖、齐广璞颁发奖金150万元。

省领导胡家福、张志军、阿东、高广滨、李国强、贺志亮、杨安娣、吴靖平,省政府秘书长安桂武,省直有关部门单位及各市(州)、长白山保护开发区、各县(市、区)负责同志,北京冬奥会吉祥物“雪容融”主创团队、一汽红旗冰雪车设计研发团队负责人,省体育局冰雪项目后备运动员、教练员优秀代表在各会场参会。

冰雪世界期待更多精彩的吉林故事

在北京冬奥会开幕一周年之际,我省召开大会,对冬奥先进集体和个人进行表彰,就建设冰雪经济强省进行动员部署,吹响了推动吉林冰雪经济和冰雪运动发展再创新业绩、再上新台阶冲锋号。

冬奥会期间,我省奥运健儿不辱使命、奋勇争先,以良好的竞技状态、过硬的竞技实力,斩获优异成绩,为祖国和家乡赢得了荣誉,展现了新时代吉林儿女使命在肩、奋斗有我的风采。他们的精彩表现,也凸显出正在奋进中的吉林冰雪事业的精彩。

习近平总书记对吉林冰雪事业发展高

度关注、寄予厚望,专门指示我们“冰天雪地也是金山银山”“白雪换白银”“大力发展寒地冰雪经济,吉林要做好雪文章”“要推动冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备等加快发展”。近年来,省委、省政府按照总书记重要指示精神,解放思想、系统谋划、积极创新,全力推进“白雪换白银”,把“冷”资源变成了“热”产业。“吉林冰雪”闯出了名气,闯出了品牌、闯出了地位,“中国品质滑雪在吉林”“中国冰雪产业发展看吉林”已经成为各界广泛共识,为建设冰雪强省和做好冬奥时代吉林“冰雪+”文章奠定了坚实基础,创

造了有利条件,增添了底气信心。冰雪经济是朝阳经济、绿色经济、富民经济、开放经济。作为冰雪资源大省,冰雪经济是我们必须深耕的“新赛道”,必须冲上的“新赛道”,必须融入的“新蓝海”。当前,天时地利人和的汇聚,正勾勒出吉林冰雪产业发展的大坐标和新蓝图。充分释放冰雪经济空间潜力,打造世界级冰雪经济生态圈,提升规模集聚效应,不断提高吉林冰雪影响力、美誉度,我们大有可为,更大有作为。我们坚信,未来的冰雪世界必将展现更多精彩的吉林故事。

砥砺再出发 一起向未来

——吉林省冰雪强省建设大会侧记

本报记者 张政 罗天初

2月4日,恰逢立春,迎来了北京冬奥会成功举办一周年。上午,吉林省冰雪强省建设大会在长春举行,对我省在北京冬奥会上作出突出贡献的先进集体、先进个人代表进行了表彰。

一年前的2月4日,吉林冰雪健儿共赴北京冬奥“冰雪之约”,北京冬奥会上,吉林

健儿满怀为国争光的壮志,在赛场上不畏强手,奋勇拼搏,获得2金1银1铜的佳绩,并且是唯一在冰上项目和雪上项目都有金牌入账的省份,创造吉林健儿参加冬奥会历史最好成绩。

当以武大靖、齐广璞等为代表的在北京冬奥会作出突出贡献的先进集体和先进个人

充满自豪地走进会场,他们接过奖励的那一刻,会场响起热烈的掌声。

冰雪运动健儿们在冬奥赛场上奋勇争先的英姿仍在眼前,飒爽坚定,鼓舞人心。这一年里,冰雪健儿们攀登的步伐从未停歇,北京冬奥会短道速滑金牌获得者武大靖在发言中说:“作为吉林冰雪人,我将勇毅前

行,继续拼搏,全力备战米兰冬奥会,努力再次为国争光,为吉林添彩,同时也为建设冰雪强省助力,只要家乡需要我,召唤必在,使命必达!”

北京冬奥会自由式滑雪空中技巧冠军齐广璞说:“近些年我一直在参加一些推广冰雪运动的活动,将来我也会在专业训练之外,努力去推广冰雪运动,希望有更多的人参与到冰雪运动当中。”

北京冬奥会成功举办一年以来,冰雪运动在我省得到前所未有的快速发展,开启了吉林冰雪运动的最好时代。北京冬奥会闭幕至今,我省运动员在世界大赛中获得金牌13枚,在全国比赛中获得金牌40枚,举办第三届中国冬季青少年运动会等比赛80多项。(下转第三版)



2月4日,参赛队伍在竞速赛中。

当日,吉林市在江滨公园举办冰上龙舟公开赛,来自各地的龙舟爱好者齐聚于此,竞速角逐,喜迎元宵佳节。新华社记者 颜麟蕴 摄

多维度建设冰雪强省

我省冰雪经济高质量发展综述

本报记者 杨晓艳

北京冬奥会、冬残奥会后的首个冰雪季,一幅精彩无限、唯美动人的冰雪画卷在吉林大地迤邐铺开——

万科松花湖度假区,山上雪友纵情飞驰,山下娱雪乐园里欢声笑语;长白山万达国际度假区滑雪场,各地雪友纷纷打卡“世界雪屋”、萌宠踏雪徒步等特色冰雪体验项目;长春冰雪新天地宏大的冰雪建筑流光溢彩,游人如织……2023年春节假期,我省热“雪”沸腾,接待国内游客1154.67万人次,同比增长23.61%,增幅高于全国0.51个百分点;实现国内旅游收入111.78亿元,同比增长33.31%,增幅高于全国3.31个百分点。

近年来,地处“冰雪黄金纬度带”的吉林省顺势而上、顺势而为,将发展冰雪产业、建设冰雪强省作为打造旅游业“万亿级”产业重要引领和动能支撑,全面构建以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪商贸为核心的现代化冰雪经济体系,多维度打造“白天下雪”全新品牌,不断打通“冰天雪地”向“金山银山”的转换通道,冰雪“冷”资源正在成为吉林人民因雪而荣、因雪而幸、因雪而富的“热”经济。

游客纷至沓来“搅热”冰雪

“瞧,天天忙得脚不沾地。”看着接踵而至的游客,永吉县北大湖镇南沟村民宿老板张增华感叹。

春节的7天假期,滑雪摄影师张嘉东拍了4300多张照片。每天早上8点半,张嘉东就赶到滑雪场给游客拍照,直到晚上9点夜场滑雪结束后,才收工回家。

2022-2023雪季,从长白山到松花江畔,从林海雪原到冰湖腾鱼,纷至沓来的游客“搅热”冰雪。时间回溯到2016年,习近平总书记提出“冰天雪地也是金山银山”发展理念,赋予吉林旅游人重新审视生态资源的新视野。同年9月,我省出台了全国首个《关于做大做强冰雪产业的实施意见》。随之,成立冰雪产业发展领导小组,全面吹响了发展冰雪产业的冲锋号角。再接再厉,2021年10月,出台《吉林省冰雪产业高质量发展规划(2021-2035年)》,吉林成为全国第一个以全产业链模式发展冰雪的省份。

目标既定,笃行不怠。我省深挖冰雪资源价值,构建冰雪产业布局,创新冰雪产品供给,着力做好“冰雪+”文章。首开冰雪文化培育先河,“粉雪”文化深入人心。首创“冬奥在北京、体验在吉林、发展在吉林”品牌,冰雪市场占有率、产品销售额、接待总规模多年保持全国首位。“中国品质滑雪在吉林”“中国冰雪产业发展看吉林”已经成为各界共识。

“没想到吉林省的滑雪场这么多,周边的配套也很好!”上海游客张先生感慨道。《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集(2022)》显示,2018年至2020年,吉林冰雪旅游重资产投资额位居全国前列。在北京冬奥会后的首个雪季,我省持续加大冰雪经济相关产业投资。2022年,吉林市冰雪经济高质量发展试验区开工建设7个重点项目。此外,一批滑雪度假区纷纷对硬件设施和配套服务进行了升级,不断丰富游客体验。(下转第三版)

稳经济·促增长·强信心

“合作之手”越握越紧

——白城市与长春市对接合作走笔

本报记者 张磊 尹雪

同心山成玉,携手土变金。

自省委、省政府作出“对接长春、共享发展”重大部署后,白城市与长春市充分利用脱贫攻坚形成的良好帮扶关系和协作氛围,按照全省“一主六双”高质量发展战略布局,以“六新产业”为主攻方向,以“四新设施”为建设重点,推动合作对接再上新台阶。

长春市以“一主六双”高质量发展战略为统领,充分发挥“一主”作用。围绕“双碳”示范城市建设,依托氢能产业创新研发、装备制造、商业应用基地,推动“长春—松原—白城”清洁能源走廊建设,稳步推进长白氢能走廊综合利用项目、锂离子电池负极材料一体化及配套项目、制氢加氢一体化示范项目,助推“旗E”工程、旗动吉林”工程,统筹推进低碳交通体系建设。

在我省“一主六双”高质量发展战略中,白城市是全省“双基地”中“西部国家级清洁能源基地”的重要区域。白城市围绕建设“陆上风光三峡”,坚持新能源开发与消纳同步推进、“绿电”与“绿氢”同步发力,统筹布局制、储、运、加、用氢能全链条,以重点项目为引领,力争“十四五”末制氢量达到10万吨,2035年达到百万吨,稳步发展氢能产业。

合作如兰,扬扬其香。两地新能源产业的彼此支撑、叠加,能够形成放大效应,为我省新能源产业的发展释放强劲动力。

在白城分布式发电制氢加氢一体化示范项目现场,一期分布式光伏及碱液制氢设备已经建设完成,二期风电和质子膜纯水制氢装置正在建设当中。(下转第三版)